

### چرتکه

## سایه سنگین نگرانی از تحریم ایران بر سر بازار نفت

**بخش اقتصاد**– به کمک کاهش تولیدات اوپک و در حالی که احتمال تحریم‌های جدید علیه ایران وجود دارد، قیمت نفت بالا رفت؛ اما رشد قیمت‌ها به علت تقویت میزان ذخایر انبارهای نفت آمریکا، محدود شد.

به گزارش مهر ، در پایان معاملات روز پنج‌شنبه، به کمک کاهش تولیدات اوپک و در حالی که احتمال تحریم‌های جدید علیه ایران وجود دارد، قیمت نفت بالا رفت؛ اما رشد قیمت‌ها به علت تقویت میزان ذخایر انبارهای نفت آمریکا، محدود شد.

این اساس، پیش‌خريد نفت خام برنت ۲۶ سنت یا ۰.۳۵ درصد بالا رفت و در قیمت ۷۳.۶۲ دلار به ازای هر بشکه بسته شد. قیمت پیش‌خريد هر بشکه نفت خام نیمه‌سنگين تکزاس غرب آمریکا، دابلیوتی‌آی، ۵۰ سنت یا ۰.۷۴ درصد افزایش یافت و در پایان به ۶۸.۴۳ دلار رسید. راب تامل، مدیر سهام در شرکت مدیریت قیمت‌های امروز احتمالا وابسته به احتمال بازگشت تحریم‌ها بر علیه ایران در بازاری است که همین حالا هم (با تلاش‌های اوپک) عرضه در آن محدود شده است. او ادامه داد: در شرایط کنونی محدوده مجاز خطا در بازار نفت، آن قدر کوچک است که نمی‌توان عرضه نفت ایران را بدون بر هم زدن شرایط، از بازار خارج کرد. با نزدیک شدن به ضرب‌الاجل تعیین شده توسط رئیس‌جمهور آمریکا، دونالد ترامپ، برای اصلاح توافق هسته‌ای، وزیر خارجه ایران گفت که خواسته‌های ترامپ برای تغییر توافق ۲۰۱۵هسته‌ای ایران و قدرت‌های جهانی، غیرقابل قبول هستند. منابع آگاه در روز چهارشنبه خبر دادند که به احتمال بسیار زیاد، ترامپ از توافق هسته‌ای خارج خواهد شد؛ اما این‌که چگونه این کار را خواهد کرد، هنوز مشخص نیست.

- 
- 
- 
- 

## آمارهایی جالب از وضعیت اینترنت در ایران

**بخش اقتصاد**– در روز بیش از ۶ تا ۷ میلیون حمله سایبری به کشور اتفاق می‌افتد که درصدی از آن تأثیری در زیرساخت‌ها، سامانه‌ها و غیره ندارند، اما بنا بر اعلام مسوولان در سال گذشته، ۲۹۶ حمله جدی به سامانه و زیرساخت‌های کشور صورت گرفت که مبدأ و منشا ۵۰ درصد از این حملات از سوی آمریکا و چین و ۳۰ درصد از سوی برخی کشورهای اروپایی مثل هلند، آلمان بوده است.

به گزارش ایسنا، بر اساس آمارها از ۷.۳ میلیارد جمعیت دنیا، ۴.۲ میلیارد نفر امروز به اینترنت دسترسی دارند که در کشور ما طبق اعلام وزارت ارتباطات ۵۶ میلیون نفر به اینترنت دسترسی دارند. همچنین بیش از ۹۳۷ هزار وب سایت با دامنه ( .IR) در کشور فعالیت می‌کنند. همچنین آمار ۴۰ میلیونی کاربران در تلگرام و ۲ میلیونی در اینستاگرام هم اخیرا در حالی اعلام شد که این دو پیام‌رسان هیچ سروری در کشور ندارند.

مسوولان از رشد ۱۰ برابری اینترنت در کشور خبر داده و اعلام می‌کنند که ۵۶ میلیون سیم‌کارت در اختیار مردم است که از این میزان نزدیک به ۸۰ درصد از «اینترنت همراه» استفاده می‌کنند و بیش از ۴۱۲ میلیون کارت بانکی در کشور در اختیار مردم وجود دارد؛ یعنی به طور متوسط هر ایرانی پنج تا شش کارت بانکی دارد. آمار دیگر به وجود اینترنت نسل سوم و چهارم و ۱۰۲۸ شهر و ۲۸ هزار روستا مربوط است.

همچنین در کسب و کارهای اینترنتی، ۵۱ هزار نفر متقاضی فعال سازی فروشگاه اینترنتی و کسب نماد «اعتماد» هستند که از میان این متقاضیان ۳۱ هزار نفر موفق به دریافت نماد اعتماد شده‌اند و به مردم توصیه شده که برای خریدهای اینترنتی صرفا از فروشگاه‌های دارای نماد اعتماد خریداری کنند.

آن سوی این رشد اینترنت اما به جرایم سایبری مربوط است که متأسفانه طبق اعلام رئیس پلیس فتا، از سال ۱۳۹۰ تاکنون میزان جرایم سایبری ۹۰۰ درصد افزایش و به فراخور رشد سایبری جرم نیز افزایش داشته است.

نکته قابل توجه اینکه در حملات سایبری؛ بانک‌ها و موسسات پولی و مالی در اولویت و هدف اصلی هستند، همچنین زیرساخت‌های مخابراتی، حوزه های انرژی مثل برق‌وگاز، صنایع پخش فرآورده‌های نفتی نیز جزء اهداف حملات سایبری بوده‌اند و به گفته مسوولان اساسا این حملات به دنبال اختلال در نظام پولی و بانکی و زیرساخت‌های کشور صورت می‌گیرد و در بین ۱۱ بانک مورد حمله از سوی ۳۲ بانک، بیشتر بانک‌هایی مورد هدف واقع شدند که دارای بیشترین مشتری و گردش مالی بودند و بیشترین حملات از نوع «دیداس»، (یعنی ایجاد اختلال) بوده است. خوشبختانه تاکنون هیچ آسیب جدی به زیرساخت‌های کشور نداشتیم و با هم‌افزایی دستگاه‌های مسئول اقدامات مقابله‌ای و پیشگیرانه مطلوبی صورت گرفته است.

- 
- 
- 
- 

### مشترکان پر مصرف آبی جریمه می‌شوند

**بخش اقتصاد**– مدیرعامل شرکت مهندسی آب و فاضلاب کشور گفت: بر اساس ماده ۸ مصوبه هیات وزیران که در کارگروه سازگاری با کم‌آبی مورد تایید قرار گرفته مشترکان پرمصرف آبی جریمه خواهند شد.

حمیدرضا جانباز در گفت‌وگو با ایسنا، با بیان اینکه با توجه به شرایط بحران آب در کشور جریمه مشترکان پرمصرف در بعد مالی و قطع آب خواهد بود، گفت: در حال حاضر وضعیت منابع آبی به گونه‌ای است که مجبور به انجام این کار هستیم.

به گفته وی اگر مشترکان رعایت الگوی مصرف نداشته باشند، مجبور خواهیم بود تا برای تامین آب سایر مشترکان آب این دسته از مشترکان را قطع کنیم.

به گزارش ایسنا، جندی پیش نیز مدیر دفتر مدیریت مصرف و نظارت بر کاهش هدر رفت آب شرکت آب و فاضلاب کشور اعلام کرد: امسال بر اساس شرایط فعلی الگوهای مصرف را تغییر داده‌ایم و برای برخورد با مشترکان پرمصرف تصمیمات جدی اخذ شده که پس از تصویب کارگروه سازگاری با کم‌آبی این تصمیمات اجرایی خواهد شد.

به گفته مدیرعامل شرکت مهندسی آب و فاضلاب کشور در گذشته الگوی مصرف حداقل ۱۸ مترمکعب تا ۲۸ مترمکعب در ماه برای هر خانوار بود که اکنون باید این اعداد مورد بازنگری دقیق قرار گیرند، به گونه‌ای که منطبق با شرایط باشند.

جانباز ادامه داد: علاوه بر این پیشنهاد داده‌ایم که جرایم سنگین از برابر تا ۲.۵ برابر به بالا برای مشترکان پرمصرف اعمال شود.

## {اقتصاد}

# چرا کالای چینی بی کیفیت وارد ایران می‌شود

**بخش اقتصاد**– نایب رییس اتاق بازرگانی ایران و چین گفت: تقریبا عمده کالاهای مصرفی که از مبادی رسمی وارد کشور می‌شود، مشمول استانداردهای اجباری هستند و گواهی استاندارد دارد. پس اگر در بازار با کالایی مواجه هستید که حداقل کیفیت و استاندارد لازم را ندارد، به این معناست که آن کالا از مبادی رسمی وارد نشده است.

مجیدرضا حریری در گفت وگو با خبرنگاران در پاسخ به این پرسش که در حال حاضر روی تولید کالای ایرانی بسیار تاکید می‌شود و این در حالی است که بازار کشور پر از کالاهای چینی بی‌کیفیت و دسته‌چندم است. آیا با این تفکر می‌توان حمایت از کالای ایرانی داشت؟ اظهار داشت: در رابطه با گزاره اول شما که بازار ما پر از کالای چینی است، فکر نمی‌کنم این تصور درست باشد.

وی افزود: در اقتصادی به بزرگی و به اندازه اقتصاد ایران، حدود ۲۲ میلیارد دلار کالای خارجی وارد می‌شود که حدود ۱۰ میلیارد دلار کالای ساخته شده از گمرک بیرون می‌آید و حدود ۱۲ میلیارد دلار نیز قاچاق است.

نایب رییس اتاق بازرگانی ایران و چین تصریح کرد: من معتقدم این ۲۲ میلیارد دلار کالای ساخته شده برای بازاری مثل ایران زیاد نیست، زیرا اگر اندازه بازار ایران و مقدار معاملاتی که در بازار خرده‌فروشی صورت می‌گیرد را با این حجم از کالای وارداتی مقایسه کنید، می‌توانیم بگوییم گزاره شما درست و صحیح نیست.

حریری عنوان کرد: نکته دوم این است که زمانی که از کیفیت کالا صحبت می‌شود، منظور حداقل کیفیت‌ها است، چون کیفیت یک موضوع نسبی است؛ قیمت کالا و خواست مصرف‌کننده، مساله‌ای است که در نهایت به کیفیت کالا منتهی می‌شود.

وی با بیان این‌که یک حداقل‌هایی وجود دارد که به آن استاندارد می‌گوییم، متذکر شد: بر این اساس، رقابت در استانداردهای بالا دیده می‌شود و هر کسی با کیفیت بیشتری کالا تولید کند، بازار را تصاحب می‌کند.

#### کالاهای بی کیفیت با قاچاق وارد می‌شود

نایب رییس اتاق بازرگانی ایران در ادامه گفت: تقریبا عمده کالاهای مصرفی ما که از مبادی رسمی وارد کشور می‌شود، مشمول استانداردهای اجباری هستند؛ یعنی همه گواهی استاندارد دارد. پس اگر در بازار با کالایی مواجه هستید که حداقل کیفیت و استاندارد لازم را ندارد، به این معناست که آن کالا از مبادی رسمی وارد نشده است. در حوزه کالای قاچاق ضعف‌های زیادی داریم و یکی از آن‌ها نیز همین موضوع است.

حریری در پاسخ به این پرسش که شما معتقدید همه کالاهای بی‌کیفیتی که وارد کشور می‌شود، قاچاق است؟ افزود: لاقال می‌توانم بگویم بخش عمده‌ای از این کالاها قاچاق است و اگر بخش دیگری‌اش نیز قاچاق نیست، به فساد

درون سازمان‌ها برمی‌گردد که اجازه می‌دهند این کالاها وارد شوند، اما مقررات و قوانین یک‌چنین اجازه‌ای را نمی‌دهد که کالای فاقد استاندارد وارد کشور شود. یعنی از گمرک هر کالایی بخواهد وارد شود، باید گواهی استاندارد دریافت کند.



#### تفاهم‌نامه‌ای که مرحوم شد

نایب رییس اتاق بازرگانی ایران و چین در پاسخ به این پرسش که یک تفاهم‌نامه‌ای با چین در سال ۹۰ و در زمان دولت آقای احمدی‌نژاد بسته شد که در واردات کالاهای چینی به ایران استانداردهای اجباری توسط کشور مبدا اجرا شود تا کالاهای غیرکیفی وارد ایران نشود، عنوان کرد: آن تفاهم‌نامه مرحوم شد، زیرا چارچوب آن برمبنای مسایل پایه نبود.

حریری تصریح کرد: ما برای مثال هیچ‌گاه نمی‌توانیم بگوییم که کالای خود را با استانداردهای ایران تطبیق دهید و بعد در عراق بفروشید. منفعت در این است که هر کالایی را در دنیا بفروشید، کشورهایی که مقصد صادراتی ما هستند، از حقوق مصرف‌کننده خود حمایت می‌کنند و برای آن استاندارد و مقررات می‌نویسند. مبدا قاعدتا استانداردهای خود را دارد و مقصد نیز استانداردهای خود را دارد. در واقع براساس قواعدی که وجود دارد، این‌ها کار راحتی نیست.

وی متذکر شد: این به معنای رفع فساد نیست، یعنی در این‌جا نیز می‌توان گواهی جعلی گرفت. راه‌حل نهایی، رعایت حقوق مصرف‌کننده است و برای حقوق مصرف‌کننده را باید نهادهای مردمی مصرف‌کنندگان تشکیل شود که

### اشتغال غیرمجاز ۳۵۰هزار تبعه خارجی

# تحمیل اتباع خارجی به بازار کار ایران

اشتغال این گروه از افراد توسط وزارت کار، منطقی نخواهد بود.

#### تحمیل اتباع خارجی به بازار کار ایران

اقبالی با بیان اینکه به دلیل ورود و خروج‌های غیرقانونی، اشتغال اتباع خارجی به بازار کار ایران تحمیل شده است گفت: وقتی در مرزها از ورود این افراد جلوگیری نمی‌شود و اتباع خارجی به صورت غیرقانونی وارد کشور می‌شوند، طبیعتا نیروی کار خارجی به بازار کار ایران تحمیل می‌شود.

این مقام مسئول در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی افزود: وظیفه وزارت کار برای ساماندهی اشتغال تبعه غیرایرانی، شناسایی این افراد با انجام بازرسی از واحدها و بنگاه‌های اقتصادی است که در صورت نداشتن مجوز، کارفرما جریمه می‌شود. وی با اشاره به اقدامات وزارت کار برای ساماندهی اشتغال این افراد در کشور ادامه داد: ۴ هزار کارفرمای متخلف که به صورت غیرمجاز نسبت به بکارگیری نیروی کار خارجی در کارگاه و بنگاه اقتصادی خود اقدام کردند، شناسایی شدند و پرونده‌های آنها در محاکم قضایی در حال پیگیری است.

#### تشدید بازرسی بنگاه‌ها در سال ۹۷

مدیر کل اشتغال اتباع خارجی، با بیان اینکه در طول سال ۹۶ حدود ۱۲۰ هزار بازرسی از واحدهای اقتصادی در سطح کشور صورت گرفته است، از بازرسی های هدفمند در سال ۹۷ برای شناسایی نیروی کار غیرمجاز در کشور خبرداد گفت: با همکاری مشترک انجمن‌های صنفی

کارگری، نیروی انتظامی و بازرسان کار وزارت کار، محیط‌هایی که نیروی

کار خارجی به صورت غیرمجاز در آنها فعالیت می‌کنند، شناسایی می‌شوند.

اقبالی با تاکید بر اینکه بازرسی برای شناسایی این افراد در سال ۹۷ تشدید خواهد شد اظهار کرد: به استناد مصوبه دولت، اصناف و اماکنی که نسبت به استخدام اتباع خارجی غیرمجاز اقدام کنند از طرف وزارت کار به وزارت صنعت معرفی می‌شوند و بر اساس مجوزی که دولت به وزارت صنعت داده، این واحدها لمبم می‌شوند.

این مقام مسئول در وزارت کار گفت: کارفرمایان در صورت نیاز به کارگر خارجی باید به ادارات کار استان مراجعه و درخواست خود را اعلام کنند که این موضوع به کارفرمایان اطلاع رسانی شده است. هیأت فنی نیز با بررسی شرایط کارفرما، بازار کار، منطقه و سایر پارامترها نسبت به مجوز یا عدم مجوز برای بکارگیری نیروی کار خارجی اقدام می‌کند.

اقبالی درباره اشتغال بازار کار ایران توسط اتباع خارجی در مقابل جمعیت ۳ میلیونی بیکار در کشور گفت: می‌توانیم اعلام کنیم که حضور اتباع خارجی در بازار کار ایران بخشی از بازار کار کارگران ایران را اشغال کرده است اما این نکته نباید فراموش شود که بخش قابل توجهی از جمعیت ۳ میلیونی بیکار کشور از افراد تحصیل کرده هستند که حتی در صورت توجع اتباع خارجی شاغل از بازار کار، به دلیل ماهیت این مشاغل، جایگزین اتباع خارجی نمی‌شوند.

مدیر کل اشتغال اتباع خارجی وزارت کار افزود: براساس آمار دریافتی از کاربایی‌ها، غالب متقاضیان کار تحصیلکرده هستند که حاضر به اشتغال در این مشاغل نیستند؛ بنابراین خروج اتباع خارجی از بازار کار ایران تاثیر محسوسی در کاهش جمعیت ۳ میلیونی بیکار ندارد.

سال هجدهم / شماره ۴۹۱۹

# دولت‌ها و تشکل‌ها را نداریم، دولت‌ها یک سیستمی را تشکیل می‌دهند که به طور معمول موجود ناقص‌الخلقه‌ای است.

#### قاچاق یا خلاف در سیستم واردات؟

نایب رییس اتاق بازرگانی ایران با بیان این‌که در حوزه مصرف‌کننده و خرده‌فروشی در کشور ما اشکالات زیادی وجود دارد و یکی از آنها نیز همین است که می‌شود کالای قاچاق را در مغازه‌ها فروخت، گفت: در مقابل ۱۰ میلیارد دلار کالای ساخته‌شده‌ای که به صورت رسمی وارد کشور می‌شود و بخشی نیز اصلا قاچاق‌پذیر مثل خودرو نیست، ۱۲ میلیارد دلار قاچاق وارد می‌شود. حریری افزود: اگر ما می‌گوییم کالای چینی بی‌کیفیت می‌آید، باید بدانیم که یا قاچاق آمده یا یک خلاف در سیستم واردات صورت گرفته است.

وی تصریح کرد: اما در رابطه با این موضوع که چرا کالاهای چینی‌ای که وارد کشور ما می‌شود، مثل کالاهایی نیست که به اروپا می‌رود، باید بگویم آیا کشوری که درآمد متوسط سرانه‌اش مثل اروپا نیست، می‌توانیم با کشورهای دیگر مقایسه کنیم؟ بازاری مثل اتحادیه اروپا با درآمد سرانه چندین برابری ایران نشان می‌دهد که بازار مصرف لوکس‌تری است، به این معنا که مردم این کشورها قدرت خرید بیشتری دارند.

نایب رییس اتاق بازرگانی ایران و چین متذکر شد: در کشور ما که قدرت خرید پایین است، قاعدتا کالاهایی که وارد می‌شود، از کیفیت کمتری نسبت به آن کشورها برخوردار است.

#### ملاک قیمت در تولید

حریری در پاسخ به این پرسش که با توجه به قدرت پایین مردم، بسیاری از تولیدکنندگان به دنبال این هستند که شاخص قیمت را به عنوان یک ملاک در تولید خود قرار دهند. آیا با قیمت پایین می‌توانیم شعار حمایت از کالای داخلی داشته باشیم؟ متذکر شد: بحث تولید، اشتغال، ارز، بانک، بورس، خدمات و… معلول یک علت بزرگ‌تری در اقتصاد کلان، ما هستند که به دلیل این‌که بیمار است، بیماری را در بخش‌های مختلف می‌بینیم. وی افزود: مشکل اصلی اقتصاد ما این است که شفاف و رقابتی و آزاد نیست. این سه، مشخصه اصلی هر اقتصادی است که سالم رشد می‌کند. هر چقدر میزان خلوص این شاخص‌ها بالاتر می‌رود، آن اقتصاد توسعه‌یافته‌تر است. ما در این سه ضریب به شدت ضعیف هستیم.

نایب رییس اتاق بازرگانی ایران و چین عنوان کرد: در یک اقتصاد رانتیتر، غیرشفاف و غیرآزاد هزار و یک عیب دیده می‌شود. در حوزه اقتصاد کلان مطالبه همه ما از سیاست‌گذار، شفافیت، رقابت‌پذیری و آزادسازی است.



شاغل خارجی در بازار کار ایران، در حال حاضر فقط ۵۰ هزار نفر مجوز اشتغال به کار در ایران را دارند و ۳۵۰ هزار نفر دیگر با بدون مجوز مشغول به کار هستند یا بنا به دلایلی نسبت به تمدید مجوز سالانه خود اقدام نکردند.

#### قاچاق ۴۰۰۰ تبعه خارجی از مرزهای کشور در هر ۲۴ ساعت

به گفته وی حدود ۱۰۰ نوع تابعیت در بازار کار ایران حضور دارند، اما غالب این جمعیت از کشور افغانستان هستن.

وی درباره اقدامات لازم برای شناسایی جمعیت غیرمجاز اتباع خارجی در کشور گفت: امکان شناسایی اتباع خارجی غیرمجاز در کشور وجود ندارد چراکه، در هر ۲۴ ساعت بالغ بر ۴ هزار نفر از مرزهای کشور به صورت غیر قانونی از مرزهای کشور ورود و خروج می‌کنند.

اقبالی در بخش دیگری از اظهاراتش درباره نحوه دریافت مجوز برای فعالیت اتباع خارجی در بازار کار ایران گفت: طبق قانون کار بر حسب تقاضای کارفرما که یک شخصیت حقوقی تلقی می‌شود، برای فعالیت و اشتغال اتباع خارجی مجوز صادر خواهد شد که در مواد ۱۲۲ و ۱۲۱، ۱۲۰ و ۱۲۱ قانون کار شرایط صدور این مجوز مشخص شده است.

مدیرکل اشتغال اتباع خارجی وزارت کار با بیان اینکه در کشور صرفا وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی برای ساماندهی اتباع خارجی تصمیم‌گیرنده نیست، ادامه داد: این موضوع نیازمند هماهنگی بین دستگاهی است و تنها در صورت سیاست‌گذاری و تصمیم‌گیری مشخص در رابطه با حضور اتباع بیگانه در کشور، وزارت کار می‌تواند برای بررسی مجوز اشتغال این افراد در ایران بر حسب نیاز کارفرما در چارچوب قانون اقدام کند؛ اما وقتی که دستگاه‌های مسئول از ورود اتباع خارجی به کشور جلوگیری نمی‌کنند انتظار ساماندهی